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Niederschrift 
 

über die 25. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 17.12.2015, im 
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 21:10 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin  
Herr Oliver Arfsten ab 20:25 Uhr 
Herr Markus Berger   
Frau Anja Hansen   
Herr Heiko Hill   
Herr Johngerret Jacobsen   
Frau Mirjam Meister   
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister  
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Schenck   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 24. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 9 .  Erlass einer 1. Nachtragssatzung zur Fremdenverkehrsabgabesatzung 

Vorlage: Wri/000079 
 10 .  Verschiedenes 
 
 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeisterin Braun begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, 
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Gv Oliver 
Arfsten ist entschuldigt und wird erst am späteren Verlauf der Sitzung teilnehmen. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge gestellt. 
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungs-
punkten 

  
Bürgermeisterin Braun beantragt die nichtöffentliche Beratung der Tagesordnungspunk-
te 11-15. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte nichtöffentlich 
beraten. 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 24. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift der letzten Sitzung. Die 
Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Ein Einwohner erkundigt sich, ob bezüglich der Dichtigkeitsprüfungen eine Abstimmung 
unter den Nachbarn nötig sei. Dies sei nicht nötig, so Bürgermeisterin Braun.  
 
 

 6. Bericht der Bürgermeisterin 
  

Es wird kein Bericht abgegeben. 
 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird berichtet, dass der WBV die Unterlagen zum neuen Preissystem online gestellt 
habe (www.wbv-foehr.de).  
 
 

 8. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Dieser TOP entfällt. 
 
 

 9. Erlass einer 1. Nachtragssatzung zur Fremdenverkehrsabgabesatzung 
Vorlage: Wri/000079 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 

Mit Hilfe eines vom Amt Föhr-Amrum beauftragten externen Gutachters sind turnusmä-
ßig für die Gemeinden des Amtsbereiches die Betriebsartentabellen zu den Tourismus-
abgabensatzungen aktualisiert und der konjunkturellen Entwicklung angepasst worden. 
Auch für die Gemeinde Wrixum ist deshalb eine komplett neue Betriebsartentabelle 
entstanden. 

Im Unterschied zur jetzigen Tabelle sind die Bezeichnungen verschiedener Betriebsar-
ten ergänzt oder geändert worden, einzelne Betriebsarten wurden einer neuen Be-
triebsartengruppe zugewiesen, die jeweiligen Gewinnsätze wurden aktualisiert und auch 

http://www.wbv-foehr.de/
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die Vorteilssätze als Bezug des Betriebes oder der abgabepflichtigen Tätigkeit zum 
Tourismus neu festgelegt. 

Durch das Gesetz zur Änderung des Kommunalabgabengesetzes und der Gemeinde-
ordnung vom 15.07.2014 (GVOBl. Schl-H. S. 129) ist unter anderem der Begriff „Frem-
denverkehrsabgabe“ durch den Begriff „Tourismusabgabe“ ersetzt worden. Diese Um-
benennung ist redaktionell nun ebenfalls in die gemeindliche Abgabensatzung eingear-
beitet und übernommen worden. 

Zudem ist eine neue Ergebnisrechnung mit einer Vorauskalkulation für das Jahr 2016 
angefertigt worden. Danach ist in der Gemeinde Wrixum eine beitragsfähige Kosten-
masse in Höhe von knapp 35 T€ aus Tourismusabgaben zu finanzieren. Unter Berück-
sichtigung der neuen Betriebsartentabelle ergibt sich eine Summe aller Beitragseinhei-
ten in Höhe von 565.525,06 €. Der Abgabensatz in der Tourismusabgabe könnte folg-
lich von derzeit 7,4% auf 6,1% herabgesetzt werden (34.922,18 / 565.525,06 = 6,18). 

 

Ergänzend erläutert Bürgermeisterin Braun die letztjährigen Sonderabschlüsse zur Tou-
rismusabgabe. Die Jahre 2011-2013 wiesen jeweils einen Fehlbetrag aus. Der Sonder-
abschluss 2014 endete mit einem Überschuss. Bürgermeisterin Braun macht deutlich, 
dass die Marketingkosten der FTG wieder steigen werden. Auch Seitens der Gemeinde 
steigen die Kosten für den touristischen Bereich. Aus diesen Gründen sieht Sie die 
Senkung des Abgabensatzes von bisher 7,4% auf 6,1% als zu groß an und spricht sich 
für einen Abgabensatz von 6,8% aus.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 

1. Das Beschlussorgan nimmt die dieser Sitzungsvorlage beigefügten Kalkulationsda-
ten zur Kenntnis und macht sich das Zahlenwerk zu eigen. 

2. Die vorliegende 1. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung einer Frem-
denverkehrsabgabe in der Gemeinde Wrixum wird mit der genannten Änderung des 
Abgabensatzes beschlossen. 

 
 

 10. Verschiedenes 
  

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 

 
Bürgermeisterin Braun bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21:10 
Uhr. 
 
 
 
 
 

Heidi Braun Daniel Schenck 
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